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Szerk. az olvasóhoz

Amikor e lapszámot terveztük és belefogtunk az
összeállításába, még a lokális bajainkkal voltunk
elfoglalva. Azokkal, amik eredeti ügyünkkel, a
magyar zsidó kultúra felmutatásával kapcsolato-
sak. Például azzal, hogy a ropogósan friss Nem-
zeti Tanterv (NAT) száműzött az irodalomokta-
tásból és vele a kánonból és a hosszabb távú és
mélyebb merítésű „kollektív emlékezetből” min-
den magyar írót, aki zsidóként azonosította ma-
gát. Ezzel nem az a baj, hogy mi ezzel valaha is
azonosulhatnánk, hanem az az akár egzisztenciá-
lisan is fölhorgadó kérdés-kétely: hogyan lehet
olyan közeggel, közösséggel nekünk azonosul-
nunk, amely a holokauszt „kiszántását” a holo -
kauszthoz vezető kirekesztő értékrend szerint
folytatja. 

De ki törődik ma ezzel, sőt: ki emlékszik rá
alig néhány hónap távolságából? Amikor több
kontinensen is az iskolák bezártak az óvódától az
egyetemekig – és a figyelem a napi halálesetek
számára fókuszál, igaz egyre gépiesebb beletörő-
döttséggel.

Lehet, könnyebbség is kiszabadulnunk e kicsi-
nyes, de mégis fulladásig az iszap alá nyomkodó
kételyekből, s hirtelen a nagy, az egész világot
egyszerre – múltjától, szövetségi rendszereitől,
kultúráitól függetlenül – univerzális válságba sod-
ró katasztrófájába katapultálnunk. Hiszen a ko-
ronavírus nem ismer – eleddig – „zsidó kérdést”:
az egész emberiséget veszélyeztető fenyegetés ez-
úttal nem emberektől ered. Noha emberek keze-
lik, mégpedig a nagy támadás előtti levetkezhe-
tetlen megosztottságuk, békétlenségük örökségé-
től sújtva – ez egyre lehangolóbban nyilvánvalóvá
válik.

Az egzisztenciális és szellemi túlélés kérdőjelei
most egymásba gabalyodnak. „Szerte nézünk és
nem leljük honunkat” – de nem csak mi, hanem
az egész glóbusz, s különösen a szellemi része. Be-
vallva sokkszerű eltanácstalanodásunkat, arra
koncentrálunk – noha nem muszáj, a harminc
évünk mérhető teljesítmény, s akár így is: kerek –,
hogy eme új korszak kezdete tanúi lehessünk.
Túléljünk! Mint a földből a vihar kitépte növény,
egyre görcsösebben az alóla kiporladt földbe ka-
paszkodva. 

Szükség lesz erre az elkeseredett, s látszólag
oka nélküli erőfeszítésre, hogy a most kezdődő új
korszak talajába is lecövekeljük ügyünket, amely
1988 óta, sőt: 1911 óta éltet. Ugyanis lehet, enél-
kül még az archívumból is kihajt ez az új forgó-
szél, ahogy sok minden folytathatatlan lesz a jár-
vány elülte után.

Ebből a reménytelenségből táplálkozó csak
azért is remény hajt s ad energiát a Múlt és Jövő
új évtizedére!
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